

a) Tot cuprinsul ținutului, în toată liniștirea ferit de ce mai mică bîntuială precum slujăști di dovadă și alăturatul înscris raport către Departament din partea dumis. ispravnicului.

b) Un căpitan Ilie, privilegiet pămîntean, lăcutoriu în tîrgu Neamțului, me-au arătat că Tuduri Ianacopol din Lespezi, cu vreo 20 zile în urmă și mai bine, trecînd prin Neamțu și gîzduind la un Gheorghi Pehlivan, ar fi spus că la Galați să găsească bani de hazne pentru alcătuit oameni di oasti din care ar fi gătit el pără acum 1800, avînd știință de aceste voroave și un arhitecton, Andrii de la Bălțațești. Nu știu dacă nu-i și posăsurul de Bălțațești, Vasile Turculeț (care nu de mult, abia fiind priimit în slujbă de căpitan slujitorilor la Bacău, pe vreme de doi și mai bine ani, la agie în Eși pe puțină vreme și apoi comisariu la Neamțu, acum să găsești neuguțorii de moșie cu posăsie de mii de galbeni).

v) Că la tîrgul Petrii, în zilele aceste, ar fi mers o sumă strai gata de postav prost, lucrati în formă căzăcești.

După cari, împărțîșind dumisali maiorului Bran de la ținutul Neamțului aceste auzări, spre mai departe descoperiri la fața locului, eu am călcat casa lui Ianacopol din Lespezi. Am cercetat toate lucrurile lui și hărțile ce am găsit la dănsul, supt mască de cercetare unor potlogării de boi și cai, la care el este în prepus, fiind și cerșut la tribunalul cremenalicesc și atît din acestea cît și din doprosuirea și pereprosuire ce i-am făcut, n-am aflat cu dovadă nici o știință din acelei interesate în pricina comandroficii mele. Dar, cu toate aceste, l-am trîimis în priimirea dumisale maiorului și a ispravnicului spre confruntarisări cu mărturisitorii și cu dovadă ce a fi.

Din povodul aceștii din urmă auzări, pentru strai, cercetînd ca ce sumă postav de acest prost s-ar fi vîndut la iarmaroc în încotro s-au dus, m-am lămurit că în totul s-ar fi vîndut pisti una mii bucăți, din cari doi trîii mii s-ar fi încărcat pentru Bacău, Neamțu și Piatra, iar celălant la Roman, Focșani, Bîrlad și pe la toati celi mai mici tîrgușoari, bez Galați, Botoșani și Eși.

Cercetînd ca ce sumă de cai să vor fi vîndut în iarmaroc, m-am lămurit că foarte puțani, încât, cu mai proști cu mai buni, învățați și neînvățați din berghelii, nu vor fi piste 300 capiti și aceștia tîrguți de gospodari de tot felul pentru casnice trebuință, cite unul sau doi, i pentru pocite puțani.

Armi n-am văzut de vînzari decît pre puțani pușce de vînat precum și praf de pușcă i halici.

Toati aceste lucrări, pe supt cumpăt făcîndu-le, nu cu huet, din descoperiri, precum zăc, vin în scotîntă că voroavele presarate nu ar fi decît din împregiurările bulgarilor, mai pre larg vorbite la Brăila i Galați de undi poati să să fi adus cu ori ce ifos și de cătră Tuduri care cu puțan mai înainte au umblat în gios la toati ținuturile și de cătră plutașii de la munti care să scobor cu chersteli, iar lățate de cătră toți acii carii să vor fi interisănd a le auză în plăceri florisătoare precum poate fi și Tuduri și Pehlivan și Turculețu i alții pisti Dunăre.

Spre a aduce isprava însărcinării mai în rezultatul pomenit mai sus, luînd de temeiu în ivală cerire următoari de la criminal pentru Tuduri, am avut trebuință a mă purta prin canțileria ispravniciei de vreo citeva ori, în care prilej mi s-au înfășoșat următoarele împregiurări care de neapărată datorie socot a le supuni cinstitului Sfat și anumi:

Acest Tuduri, în vîrstă poati pisti șasă zăci ani, fiind mai de multe ori picat în categorie de făcătoriu de răle, împrună și cu un cumnat al său anume Vasăli, totdeauna au scăpat precum să vedi, rămîind necatadicesiți. Obștiască însă reclamație urmează că ar fi așa meșteșugiți talhari cu gazdi și tovarăși, prin toati locurile, în sus și în gios, încât nu să pot prinde, iar pagubile sînt necurmate, de cai, boi i vaci, pentru care bieții lăcutori (de groaza laudilor lui asupra acelor ce l-ar donosă fără dovezi) tac și suspină.

De aceea, nu știu dacă nu ar fi nemerit a să distăra pisti hotarul Dunării, pi temeiu atît a presupusurilor di asupra lui precum și a slobozănicii ci ari la gură de a vorbi fără săială multi și netrebnice.

Comisariul de Lespezi, dacă cumva nu esti unit cu acești doi înrăutățiți, apoi negreșit că din prostia minții lui pică în prepus pe temeiu că țane pi lăngă dănsul om pliforisăt supt mască de agiutor la slujbă, pe acest vestit rău, Vasăli, cumnat lui Tuduri, care nici o îndeletniciri de agonisătă gospodărească ari, nici în bir esti legat undeva.

Poronca Departamentului cu nr. 16.429, urmată ceririi creminalului pentru trîimitearea lui Tuduri, fiind priimită acolo în 16 a curgătoarii și după dănsa lucrată asămînea poroncă cătră comisariu de Lespezi, supt nr. 4572, ca să-l trîimite, deși în dellă este ciornă dar originalul nu s-au găsit nicăiurea, după toată cercetarea ce am făcut, apărîndu-să toți amploiașii că nu știu ce s-au făcut, iar samișul cu formalita că aceasta nu s-ar atinge de finans, ca cum datorita lui nu ar fi de obștesc derector a canțileriei. Tuduri însă au știut că să ceri la creminal îndată ce au sosăt poronca Departamentului în ispravnicie, pe dovadă a însuș mărturisării lui, zăcînd că au aflat de la niște trecători prin Lespezi și pe dovada mijlocirii ce nevasta lui să ispite a face cătră samiș (mai înainte de a mergi o poftoritoari poroncă la comisariu ca să-l trîimite) ca să-l scape de trîimiteari pentru care distăinuindu-să cătră căpitanul de slujători acela mi-au